ГТРИЧУЛЛИВАЯ - в страшная 1 I история, рассказанная Фридрихом Дюрренматтом в его трагикомелии «Физики», неправпополобия в той степени. В какой неправлоподобна, польауясь выпажением одного из современников Мольера, сама истина. Логика поведения империалистов, разлувающих атомный психов. н характер целей, к которым ови стремятся, таковы, что чем последовательнее они действуют. тем пальше оказываются от здравого смысла, тем больше становятся похожими на заправских сумасшедших. Именно об этом свипетельствует своим ярким и элым памфлетом гневный и плоницательный сатирик. Он разоблачает в пьесе отвратительную, бесстылную погоню империалистических разведок за сверхновейшими науччыми открытиями и теориями уче-

Поначалу может показаться, что в построении пьесы драматург откровенно пародирует зачин классяческого детективного сюжета. С некоторых пов в респектабельном санатории доктора Матильды фон Цанд, где проходят курс лечения состоятельные исихопаты, стали совердіаться загадочные преступления. Несколько месяцев назад опин на больных, который выдает себя за Исаака Ньютона, задушил сиделку. Вслед за первым совершается второе убийство, а за ним и третье. Три медицинские сестры становятся жертвами безнаказанмых элопеяний. И не только версонал санатория, чес и полиция более всего озабочены тем. чтобы не потревожить нервы пациентов и, упаси бог, не задеть их увзем-

ных-фиакков.

НА СЦЕНЕ-ПАМФЛЕТ

Спектакль "Физики" в Тватре комедии

мого самолюбия. Когда больной, ныдающий себя за Альберта Эйнштейна, только что совершив убийство, начинает музицировать на скрипке, ему аккомпанирует сама владелица санатория, а старшая сестра Марта Боль (артистка Т. Сезеневская) с благостно-деревянным усерднем оберегает этот трогательный дуэт.

Летективный сюжет совау же оборачивается своей притволной и нелепой стороной, Убийцы заведомо поставлены в положение, освобождающее их от ответственности: закон и право оказываются вынужденными отступить перед санаторными правилами внутреннего распорядка.

Одного на пациентов - Иоганна Вильтельмя Мебиуся А. Подгур) напешает его бывшая жена Лина Розе (артистка А. Сергеева). Она вышла замуж за миссионера Оскара Розе и приводит трех сыновей попрощаться с отцом. Лина Розе совершает самов заурядное и пошлое предательство, но деляет это с такой непосредственностью, с такой наивной верой в свою непогрешимость и с такой поистине простодушной черствостью, что все понятия об ортолоксальной семейной морали, все нормы и правила буржуваного общежития обнаруживают подлинную свою неприглядность, нравственнию деградацию собственнического

Отнюль не по производу памфлетиста смешались в «Физиках» смешное и трагическое, нелепое и страшнов, правда и выдумка. Заковы жаноа оказались в даяном случае в полном согласки с ваконами действительности. Американский ученый Лайнус Полинг закончил свою книгу «Не бывать войне!» горьким и знаменательным предупреждением: «Наука-это постоянные поиски истины; а не игра, в которой плотивники стараются обыграть друг другах. То, что ученый ошибался, доказал в своем остроумном памфлете Дюрренматт. Вся тайная дипломатия и тотальный шпионаж буржуваных стран свидетельствуют, что научные открытия уже давно стали предметом самой откровенной и нечистой игры. От того, что шпионаж теперь ведется на самом, как говорится, высоком уровне, и от того, что к участию в нем привлекаются крупнейшие ученые, он, увы, не перестает быть шпионажем.

Конечно, во всей история, павыгравшейся в стенах санатория Матильды фон Цанд, можно было бы усмотреть одну тодько внешиюю. комическую ее сторону. Ведь в пьесе, в сущности говоря, нет сколько-нибудь глубоко раскрытых

характеров, люди, действующие в ней, условим, а схожет внеклотичен. Тем не менее постановычк спектакля Н. Лившиц поступил. как мне кажется, правильно, ве подчединвая, не усугубляя театпальными спедствами возникающие в лействии пьесы комические си-TVELLUK E TRAKTVE KX KAK CHTVAKEN мянмо-комические, полиме на деле нечиного драматизма. Режиссер начисто отказался от перавода действий в план безупержиной эпягическая буффиналы, где смешное до упапу чередуется с ошелениями. ше страшным.

Негоропливо, может быть, даже слишной негоропливо идет жизнь в миняты сапитории, где так старательно обхаживают и ублажают миниях безунцев. Естественно ве-AVT COOR ANDRE - R TO, KOROTINO выдаки себя за безумиев, и те, которые с не меньшими усиднями яыдают себя за нормальных. Даже то обстоятельство, что один из пвциентов-физиков выдает себя за Ньютова и рядится в костюм XVII века, не кажется чрезмерно смешным, и прежде всего потому, что у Г. Тейха в этой ролк нет ни тени шуговства и наигрыша, комиче-

ской бравады или самодовольного притворства. Бейтлер — Тейх носит свой старинный камарл и парик, незамечая их, словно не придавая никакого эначення маскараду, в котором ему приходится участвовать. Немолодой и усталый человек, ов давно уже мерестал отделять самого себя от изображвемого им безумца, и такова, должно быть, логика всякой слишкем далеко зашелшей игры, такова оборотная сторона всякого слишком расчетливого притворетви.

Не пытается облегчить себе задачу при ромения внешних комичестих приемов в А. Бениаминов. играющий поль Эрнести, пациента, именующего себя Альбертом Эйнштейном. Отнюдь на только смепрои у жего этот тиваущимий, чуть нелепыв и вадумивый человек с гоустиван влазами. Весь облик бенививновеного Эзнести самым разительным образом не соответстичет той авантюсной роли, которая предназначена Эрпести праматургом. Но именно это несоответствие придает всему его поведению особую сатиринескую остроту, выразительность и достоверность. Работы Г. Рейха: А. Бенияминова, А. Пригура, Л. Лютько. играющей Моняку Штатлер, примечательны именно своей реалистической сдержанностью и психологическим лаконнямом, приобретающими в комелийном спектякля особенно важное значение.

Р. Увапова, исполняющая одну из самых важных в спектакле роль Матильды фон Цанд, оксуст острый и своеобразный портрет замаскипованшейся умной и довкой хишницы. Спенический писунок. как всегля у Уваровой, изобретателен, причудлив и точен; ее Матильля фон Панл вызывает и себе настопоженный нателес. Однако в сцене, гле Матальна считает возможным разоблачить себя, найденный актрисой внешний онсумок оказывается уже недостаточным. Злесь, по-вилимому, требуются нешуточная внутренняя сила, своего пода опержимость я даже душевный размях -- без этого она едва ли смогла бы перенграть своих минимых пакиентов. Настонией силы и одеожимости Унаповой явио недостяет, и от этого се саморазоблачение приобретает несколько бутафорский характер, становится чуть нарочитым и дидактическим

Ошушение этой напочитости, быть может, усиливается замедленным и отяжеленным ритмом спектакля. Если бы действие развивалось энергичнее, диалоги велись в более живом темле, решение, набраяное режиссером, инчуть не пострадало бы. а. наоборот. приобрело большую основательность. Спектакль васлуживает того, чтобы работа над ним была продолжена.

С. ЦИМБАЛ

